

做好“加减法” 增粮有实招

——部分粮食主产区一线扫描

农田托管 让良田种足种满

一场雨后，土壤墒情正好。6月6日一大早，在安徽省淮南市寿县安丰塘镇戈店村，寿县力杰水稻种植专业合作社理事长顾广银来到田间，开上大型拖拉机，带着打浆机开始平整水田。施肥、打浆、封闭除草，一系列插秧准备工作一次性完成。

顾广银从戈店村股份经济合作社托管了2000余亩土地。他说，2019年当地实行农业生产大托管改革，种粮大户从村股份经济合作社流转土地后，可以在淮南市“农管家”平台集采农资、开展订单加价销售，种粮效益得到保障，良田复种指数也提升了。

在湖南省益阳市赫山区泉交河镇新松村，成片的秧苗已经翠绿挺立。80岁的谢得意正在田间巡查，不时拔除一些田间杂草。

谢得意是湖南农田谋士现代农业集团有限公司聘请的50多名“田间管家”中的一员，今年管理农田100多亩。这些平均年龄超过70岁的“老把式”们，日常工作是指挥农机手、监督农事落实、查看田间情况等。

农田谋士现代农业集团今年共为湖南6个区县的100多名种粮大户托管了2.8万亩稻田，推出包括代育秧、代翻耕、代插秧、代管

芒种时节，忙种忙收。眼下，我国粮食主产区农事繁忙，田间地头，各地增粮出实招：开展农事托管，让良田种足种满；良种搭配良法，种出“新希望”；减损也是增收，努力种好“无形良田”……“加减”运算中，努力让粮食稳产增效。

理、代防治等在内的“十代模式”，这不仅为一些种粮大户提供全链条社会化服务，还让曾经抛荒多年的土地又成为良田。

良种配良法 增粮夺高产

“你看，今年的麦子长得多好！”在山东省淄博市桓台县果里镇，李王村党支部书记陈海峰走进麦田，将一把麦穗搓一搓，查看麦粒灌浆情况。5月下旬，陈海峰找来测产专家，通过亩穗数估算了今年的收成：900多亩的“山农28号”品种，亩产能突破1400斤。

好收成先得有好种子。山东是农业大省、种业大省，农作物良种覆盖率98%以上，良种对粮食增产的贡献率为47%。

在农业农村部近期发布的《国家农作物优良品种推广目录(2023年)》中，陈海峰种植的“山农28号”被列为骨干型品种。谈起品种优势，主持选育这一良种的山东农业大学农学院教授赵檀芳说，品种表现上个子不高、穗头不大，但亩穗数、千粒重较高，并且籽

矮抗倒、株型较紧凑、籽粒灌浆脱水较快，特别适宜机械收割。

在安徽省亳州市谯城区，“90后”种粮大户焦瑞深有感触地说：“今年这一产量算是达到了预期，这得益于前期良法配套和农田精细化管理。”

旋耕、播种、施肥、镇压一体推进，实现一播全苗；在小麦播种、越冬、返青、拔节不同生长期，浇水保墒；小麦遭遇倒春寒，及时用无人机喷施叶面肥，使其免受冻害避免白穗……焦瑞说，在气象前景较差时，科学种粮的产量优势会更加明显。

机收减损 种好“无形良田”

6月6日，山东省启动小麦机收减损技能大赛比武活动，小麦自西南向东北、由零星收获转向集中收获。在陈海峰的麦田里，小麦机收如火如荼。望着不断“吞吐”的收割机，陈海峰说：“要想多打粮，收割机驾驶也是一道关，得匀速行驶，不能贪快。”

今年夏收，陈海峰做好了机收减损准备。在李王村党支部领办的合作社里，自去年秋播以来，陈海峰组织合作社内全体机手专门就机收减损技术要点培训了2次。“虽然没专业测算过，但从收获的粮食看，提升机手技术能减少3%至5%的损耗。”陈海峰说。

在湖南省益阳市佳泽富农业机械服务有限公司，公司负责人周碧云的工作强度逐渐增大。厂房内，他正帮助种粮大户赵舜良调整收割机的风机系统和脱粒系统。再过一个多月，这里早稻就要收获了。周碧云告诉记者，预计整个6月，他要调试的收割机将超过200台。

“以前为了提高效率、加快进度，有时会吧风机的功率调得很大，田头时常能看见掉落的籽粒。”赵舜良给记者算了一笔账，他种了500亩水稻，以往每亩地浪费约50斤，就损失约2.5万斤稻谷；如果把损失控制在2%以内，就可以多收约1.5万斤，按每斤1.2元计算，增收1.8万元。

自去年以来，湖南省农业农村厅农机事务中心在全省开展农机减损大宣传、大培训，力争将今年水稻机收减损率控制在2.46%以内，低于3%的国家标准。

新华社北京6月6日电

多条铁路线路推行计次票等新型票制产品

新华社北京6月6日电(记者 樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司了解到，6月8日起，杭甬高铁、京港高铁合黄段(合肥南—黄梅东)将正式推出30日定期票、20次计次票等新型票制产品。至此，全国将有49条铁路线路推行新型票制产品，覆盖29个省区市的500多个车站。

据了解，近年来，为进一步方便城市间人员乘车往来交流，切实满足广大旅客差异化出行需求，国铁集团依托电子客票实施，对客票产品进行了创新升级，推出了20次计次票、30日定期票等新型票制产品。

计次票、定期票打破了传统客票须乘坐指定日期及车次的限制，旅客可在有效期内乘坐符合条件的任意车次。产品支持席位预约和直接刷证两种乘车方式，能够满足旅客提前规划行程、随到随走等不同需求，极大简化了多次购票、改签、退票的烦琐流程。

旅客可在12306网站和APP为本人或其他乘车人实名购买产品，购买时可享受一定程度的折扣优惠，产品未启用可随时退款。使用产品预约席位后，可在开车前免费取消，无须支付退票费。“铁路畅行”会员购买和使用产品后还可累积乘车积分，用于兑换车票。



汕汕铁路 全线开始铺轨

6月6日，中铁十一局铺轨机组在汕汕铁路汕尾螺河特大桥上进行铺轨作业(无人机照片)。当日，中铁十一局铺轨机组在汕(尾)汕(头)铁路汕尾螺河特大桥上铺设一对500米长钢轨，汕汕铁路进入全线铺轨阶段。由广东铁投集团投资建设的汕汕铁路设计时速350公里，是我国“八纵八横”高铁网中“沿海通道”甬广铁路的重要组成部分。

新华社记者 刘大伟 摄



6月6日，参观者登上中国中车出口阿根廷新能源轻轨车辆。

6月6日，中国中车出口阿根廷新能源轻轨车辆首列车在中车唐山公司下线，这也是我国新能源轻轨车辆首个出口项目。这款新能源轻轨车辆，具有可拓展多种动力模式、灵活可变编组等功能，将服务于阿根廷胡伊省。

新华社记者 牟宇 摄

百日千万招聘专项行动启动

新华社北京6月6日电(记者 姜琳)为畅通求职招聘渠道，强化青年就业服务，人社部6日启动2023年百日千万招聘专项行动，将利用100天时间集中为高校毕业生等群体提供超千万就业岗位，助力高校毕业生及各类劳动者求职就业。

据人社部相关负责人介绍，该行动以“职引未来 筑梦青春”为主题，多元拓展岗位渠道。相关举措包括：创新推出“就业局长访企入园拓岗活动”，主动对接重点企业、政府投资项目、工业园区等，集中收集一批急需岗位信息；及时掌握基层机关事业单位

位、基层服务项目、基层管理和社会服务等岗位空缺情况，广泛收集一批招聘(聘)岗位信息；动员经营性人力资源服务机构、行业协会、社会组织广泛参与，重点筛选一批适合高校毕业生学历层次、技能水平的岗位信息等。

这位负责人表示，各地将聚焦需求量大、市场紧缺、发展前沿领域，面向医药卫生、信息技术、先进制造、节能环保等重点行业，推出行业性专场招聘活动；聚焦高校比较集中、毕业生数量较多、流动就业需求较大的地区，推出区域性专场招聘活动；聚焦高校毕业生等青年，兼顾其他各类群体求职需求，推

出不同定位、不同特色的群体性专场招聘活动。

行动期间，人社部在中国公共招聘网、中国国家人才网开设线上招聘平台。各地也将在本地公共招聘服务平台开设省级平台，同步发布招聘信息，开展各具特色的直播带岗、企探岗、视频双选会、云招聘等线上活动。中国纺织工业联合会、中国有色金属工业协会、中国汽车工业协会等行业协会以及中智集团、国投人力、智联招聘、58同城、前程无忧、BOSS直聘等人力资源服务企业将全程参与行动。



心通桥指数

(5月29日~6月4日)

民生连着民心，民生凝聚人心。为深入开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动，充分发挥心通桥网络行政平台的作用，广泛倾听群众呼声，解决急难愁盼问题。心通桥开设“关爱你我他(她)·温暖千万家”专栏，畅通信息渠道，受理群众救助诉求，努力做到“事事有回音、件件有落实”，让群众有实实在在的获得感、幸福感。

一周问政概况

5月29日至6月4日，心通桥网络行政平台接到诉求中，交通出行类诉求最多，占总量的25.6%，环境问题类占20.8%，公共设施类占15.5%，教育民生类占11.3%，物业管理类占10.1%，医疗卫生类占9.5%，其他诉求占7.2%。

已回复热帖

- 网友发帖：紫荆山公园内早上有人遛狗。紫荆山公园内早上6点多有遛狗的。其中有一女的牵一条大狗在东区遛狗，并且在东区靠近金水路的那草坪上面让狗打滚玩耍。
郑州市园林局回复：紫荆山公园在各个门口均设置有禁止宠物入园提示牌，但由于园区面积大、管理人员不足，管理还有不到位之处。在收到市民反映的问题后，我园立即召开综合整治专题会议，强调职工严密巡逻，加强管理不文明行为。公园将增加人力、加强巡逻，对遛狗等不文明行为进行及时教育，及时劝离，打造文明和谐的游园环境。
- 网友发帖：这噪音每天不重复，也没谁了解放路老人民医院北边院内，有店铺晚上放个大喇叭，一直不停地制造各种噪音，播放的内容还天天都不重复。
中牟县城管局回复：经执法人员现场勘查，有一家玖壹精音音乐吧播放音乐。执法人员责令该酒吧负责人在晚上居民休息时要降低音量，不要影响周边居民正常生活休息。下一步，我中队将加大对该区域的巡查力度，避免此类噪音扰民事件发生。
- 网友发帖：公园绿地被破坏开荒种菜。
新郑新区轩轸华府东侧暖泉湖公园绿地被大面积积毁，草坪、灌木均被铲除，且呈日益扩大蔓延趋势，希望相关部门督促建设单位停止破坏，尽快恢复绿地。
新郑新区管理委员会回复：因暖泉湖公园还在建设中，新区将督促建设单位加强管理，停止开荒行为，尽快恢复绿地本来面貌。

市场监管总局曝光一批反垄断专项执法典型案例

涉及原料药、公用事业等民生领域

新华社北京6月6日电(记者 赵文君)聚焦人民群众反映强烈的突出问题，持续加强民生领域反垄断执法，市场监管总局近日公布了2023年民生领域反垄断执法专项行动第一批典型案例。

在第一批13个典型案例中，包括11个市场垄断案例，2个滥用行政权力排除、限制竞争案例，其中5个发生在药品领域，8个发生在公用事业及保险等领域。涉案的相关药品用于治疗肿瘤、心梗、心透等重大疾病，关系着人民群众身体健康。涉案的公用事业，涵盖了供热、供气、餐厨垃圾收运等领域，提供着百姓日常生活不可或缺的服务，相关市场具有较强的地域性。

以原料药领域为例，近年来原料药行业垄断行为频发，引发药品价格上涨甚至断供，严重扰乱医药行业正常竞争秩序，增加患者用药成本和国家医保支出，损害患者的健康利益。

在市场监管总局查处的远大医药与武汉汇海达成并实施垄断协议、滥用市场支配地位案中，涉及的两款原料药分别用于生产去甲肾上腺素注射液和盐酸肾上腺素注射液，

均为临床必备药品。远大医药和武汉汇海的行为排除、限制了相关原料药和制剂市场的竞争，损害了相关制剂企业的合法利益，导致相关制剂价格逐年上涨并时常短缺，影响患者正常用药，增加了患者用药成本和国家医保支出。

在上海市市场监管局查处的上海旭东海普药业有限公司与天津天药医药科技有限公司达成并实施垄断协议案中，涉案商品为氟尿嘧啶注射液，是一种抗代谢抗肿瘤药。上海旭东海普药业有限公司与天津天药医药科技有限公司的行为不仅排除、限制了市场竞争，影响了医院用药选择，而且提高了氟尿嘧啶注射液的零售价格，增加了患者负担和国家医保支出。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、清华大学法学院教授张晨颖表示，本次反垄断执法专项行动依法查处多起医药行业垄断案件，从源头解决药价虚高问题，有效恢复医药行业正常市场秩序，维护了广大患者利益和社会公共利益。

民生领域垄断问题直接关系到人民群众的切身利益，本次专项行动从群众反映强烈的

垄断问题入手，聚焦民生领域垄断痛点堵点问题强化反垄断执法。

瓶装液化石油气与居民日常生活密切相关。在安徽省市场监管局查处的蚌埠市安液清洁能源有限公司和蚌埠市鑫源气体有限公司达成并实施垄断协议案中，两家公司为攫取更多利润，多次协商达成并实施垄断协议，致使相关区域民用瓶装液化气价格短时间内持续上涨，严重破坏了市场竞争秩序，直接侵害了消费者的切身利益。

在四川省市场监管局查处的成都市工程造价协会垄断协议案中，当事人在处理四川省工程造价协会转办的招投标价格投诉过程中，组织会员单位联合抵制交易行为，制约了会员单位在参加招投标项目方面的自主选择权，排除、限制了成都市工程造价咨询服务市场竞争，破坏了正常交易秩序。

保险公司之间应当进行公平竞争，通过优质的服务、合理的保费条件争取业务，发挥市场调节保险价格的作用。“学平险”是针对在校学生及幼儿开发的一款商业保险，在重庆市市场监管局查处的重庆市巴南区八家保险公司达成并实施垄断协议案中，八家

当事人属于具有竞争关系的“学平险”承保机构，通过达成和实施垄断协议，排除、限制了当事人之间的竞争，破坏了巴南区“学平险”领域公平竞争的市场环境。

城市供热服务属于公用事业的一种，与社会民生密切相关。在山东省市场监管局查处的华能日照热力有限公司滥用市场支配地位案中，华能日照热力有限公司要求新建小区开发建设单位必须购买其销售的用热计量装置，否则不予供热验收；没有正当理由，对其供热范围的部分企事业单位由原来的按用热计量收费改成按面积收费，而其他同类单位仍按用热计量收费，使相关企事业单位承担了更多经营成本。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、中国政法大学副校长时建中表示，民生领域垄断行为涉及的相关市场或大或小，无论市场垄断或者行政性垄断，都会排除限制市场竞争。开展民生领域反垄断执法专项行动，可以预防和制止民生领域垄断行为，推动市场公平竞争秩序不断好转，切实维护消费者利益，加快建设全国统一大市场，服务高质量发展。